

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás 1959. november 1. 19 óra 10 perc

Megkezdődött a vadászévad Tolna megyében

1959. november 1.

21.

Vasárnap megkezdődött a vadászidény s Tolna megye 29 vadásztársaságának körülbelül kilencszáz tagja indult el ezen a napon nyulvadászatra. Negyven vadász vaddisznólesen volt. /MTI/

A Magyar Jégrevü Sztálinvárosban tartotta idei háromszázadik előadását

1959. november 1.

22.

A Magyar Jégrevü szombat este óta Sztálinvárosban vendégszerepel. Az együttes vasárnap este jubileumi előadást tartott. Az ideai országjáró körútjának háromszázadik előadását tartotta. A sztálinvárosi közönség nevében Szántó Lejos, a városi tanács népművelési felügyelője, az ünnepi előadás előtt melegen köszöntötte a jégrevü művészeit és dolgozóit.

A jégrevü sztálinvárosi vendégszereplése után még Csepelen szerepel, majd lengyelországi körútra indul. /MTI/

V E G E

**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1959. november 2.

6 óra - perc

Elkészült az első 200 burkolt Pannonia, a Tünde robogó bejáratásának tapasztalatait vizsgálják a csepeli Motor-kerékpárgyárban

1959. november 2.

A Csepel Vas- és Fémművek Motorkerékpárgyárban sikerrel járt két új típusú motorkerékpár, a burkolt Pannonia és a kétszemélyes, 175 köbcentiméteres Tünde robogó kidolgozása.

A burkolt Pannonia kísérleti példányai beváltak és azok alapján kezdtek el az első sorozat gyártását. Most készült el az első 200. Az új gép motorja hasonlít a régi Pannoniához, de áramvonalas, bordó és krém alapszínű burkolata szemre is igen tetszetősé teszi. A borítólencsék tengelyig eltakarják a hátsó keréket, ugynevezett bukanyelvény megoldással sima vonalúvá teszik a lámpafejet és a krómotott díszlécok szinte elrejtik a motorblokkot is. A kétszemélyesre esztott kényelmes nyereg színre is beilleszkedik az alapszín tónusába. A motort is korszerűsítették néhány változtatással. Például mágneses helyett dinamo-akkumulátoros gyújtást alkalmaztak, így az állítható tükrrel felszerelt fényszóró kis fordulatszámnál is teljes fényerővel működik. A kormányra szerelt kiskarral irányítják az üzemanyagdusítást, nincs szükség ugynevezett "sevimmelésre". A burkolt pannoniák első sorozata külföldi megrendelésre készült.

A gyárban most vizsgálják a 175 köbcentiméteres kétszemélyes Tünde robogó próbasorozat bejáratásának tapasztalatait. Az eddigiek alapján is megállapították, hogy a gép megfelel a követelményeknek, csak kisebb technológiai módosításokat kell végezni rajta. Egyes alkatrészeket erősebb anyagból készítetnek, erősítik a kerékgagyakat és a burkolatkötéseket, tökéletesítik a fők-és hangtompító berendezést. A változtatások végrehajtása és az illetékes kerékhédelmi-műszaki szervek jóváhagyása után megkezdik a robogó sorozatgyártását. /MTI/

-O-O-O-O-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1959. november 2.

6 óra 05 perc

Ezer közérdekű javaslat Kőbányán

2

1959. november 2.

Fővárosszerte ezekben a hetekben döntenek arról, hogy mire költik a jövő évi köznevelési alapok. Sokfelé azt a módszereket, eszközöket is számba veszik, amelyek az idén vagy az elmúlt években mintegy ki-egészítették a rendelkezésre álló összegeket, s így ezekből többre tellett, mint ahogy eredetileg tervezték. Pestlőrincen 1960-ban is jelentős összeget szánnak az iskolák, tanteremek tartásának, építésre. Az idén a helybeli üzemek és a szülők aktívan részt vállaltak a munkákból és mintegy 250.000 forinttal csökkentették a költségeket. A tanács és a népfőnt éppen ezért már a következő hónapokban elmondja az idei segítőknek: a XVIII. kerületben mit tesznek jövőre például az iskolahálózat fejlesztéséért és előjűk terjek, hogy a sok apró tett 1960-ban is százszerekkor gazdagíthatna Pestlőrincet és Pestimrést. Jól bevált egy másik módszer is. Ebben az évben a kerületben lakó szakemberek társadalmi munkában vállaltak el néhány új épület tervrajzainak készítését. Így például a Gyömrői uti anya- és ocsesemővédő intézet tervezését is saját erőből oldották meg, s a korszerű rendelő, jól berendezett szobák majdnem 40.000 forinttal kerültek kevesebbe. Jövőre ezzel a lehetőséggel is bátrabban élnek. A Hazafias Népfőntklubjában gyakran találkoznak mernökök, technikusok - építészek, gépészek, stb. - akik már az első szóra felajánlották támogatásukat.

Kőbányán arra jöttek rá, hogy a kerület fejlesztésének ügyét az idén segítette a legjobban a lakosság. Azt is szereték, hogy miért, az is kiderült többek között, hogy a leggyakrabban kitűzött célokat az eddiginél jobban megvalósították. A kerületfejlesztési alap felét ugyanis az embereket közvetlen érintő beruházásokra osztották el. Ennek eredményeként a társadalom segítése kilenc hónap alatt meghaladta az egymillió forintot. Jövőre Kőbányán a kerületfejlesztési alap 60-65 százalékát a lakosságot közvetlen érintő beruházásokra fordítják. A fennmaradó összeg felét pedig a kerület kulturális életének és oktatásügyének támogatására, fejlesztésére szánják.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1959. november 2.

6 óra 10 perc

/Ezer közérdekű .....folyt./

Kőbányán, ahol körülbelül ezer közérdekű javaslatot tartanak számon, a jövő évi kerületfejlesztési munkáknál is számítanak az olyan kezdeményezésekre, mint amilyen a Gement- és Kőipari Vállalat egyik dolgozója volt az idén. Ezt indítványozta: az eddigi aszfalt gyalogjárók helyett betonlapokat fektessenek le. Véleménye szerint az aszfalt gyalogjáró négyzetmétere mintegy 40 forinittal drágább a betonlapónál, s így egy kilométer ut árán másfél kilométert építhetnének betonlapokból. A módszert kipróbálják, s ha beválik, 1960-tól széles körben alkalmazni fogják a kitűnőnek látszó ötletet. /MTI/

-o-o-o-o-o-

Rádióaktív ére kutatásra alkalmas, tranzisztoros részecske-számlálót készített a Gamma

3

1959. november 2.

A Gamma Optikai Művekben elkészült a magyar nukleáris műszergyártás egyik új terméke, a PORTASCALER nevű tranzisztoros részecskeszámláló. A műszer beépített akkumulátorokkal működik és alkalmas arra, hogy elektronrészecskéket és ugynevezett lassu neutronokat számláljon vele.

Az új nukleáris műszer igen előnyösen használható a rádióaktív ére kutatásban. Alkalmas biológiai, mezőgazdasági és ipari izotópos kutatásokra is. /MTI/

-o-o-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1959. november 2. 6 óra 15 perc

Felujítják Mathiasz Janos régi szőlőskertjét

4

1959. november 2.

A Szőlészeti Kutató Intézet kecskeméti, Mathiasz Janosról elnevezett telepénck dolgozói az öt-éves terv időszakában felujítják a világhírű szőlőnemesítő kiépített szőlőskertjét. Kivágják a több mint 75 év óta termő tölcék nagy részét, amelyekről az utóbbi években igen sok szaporítóanyagot gyűjtöttek. A régi kert helyére esemeszőlőt telepítenek Mathiasz és Kocsis Pál válogatott fajtaiból. Szőlőskertek királynéja, Erzsébet királyné emléke, Szauter Gusztáv, Irsai Oliver esemeszőlőfajták kerülnek a termőhomokra. A több mint 200 holdra bővített telepen megkezdődött a felújítás, míg a telepítés tavasszal indul. /MTI/

-o-o-o-o-

Magyar mezőgazdasági izotop-laboratórium és gabonaszótelőgép a varsói Tudomány és Kultúra Palotájában

i So/GH Ka

5

1959. november 2.

Varsóban, a Tudomány és Kultúra Palotájában nemzetközi műszer- és mérőeszköz kiállítás nyílik. A KGST által rendezett kiállításon a Szovjetunió, Csehszlovákia, Lengyelország és a Német Demokratikus Köztársaságon kívül Magyarországon is részt vesz.

A kiállításra kerülő 886 műszer közül 150 magyar gyártmány. A varsói Tudomány és Kultúra Palotájában többek között bemutatják a mezőgazdasági izotop-laboratóriumot, az új megoldású állatgyógyászati műszereket és a Rajkai Péter gabonaszótelő gépet. Rajkai Pál Kossuth-díjast a műszerkiállítás alkalmából meghívták Varsóba, hogy tartson előadást. /MTI/

-o-o-o-o-

A Magyar Nemzeti Galéria

6

és a Művelődési rendezésében november elsejétől a vetített-képes művészettörténeti előadásokat péntek délutánként 13 órákor tartják. /MTI/

-o-o-o-o-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1959. november 2. 7 óra 15 perc

Kilenc nemzet filmművészeinek 19 alkotását mutatják be az év utolsó két hónapjában - Három magyar újdonság a műsorban

7.

Az év utolsó két hónapjában kilenc nemzet filmművészeinek 19 alkotását mutatják be Budapesten és vidékén. A magyar filmgyártást három újdonság képviseli. Novemberben műsorra tűzik Mesterhazi Lajos "ár lépés a határ" című regényének filmváltozatát, amelyet Hubay Miklós forgatókönyvéből Keleti Márton rendezett. Az érdeklősítő történet a Horthy Magyarország idején játszódik, s két fiatal kommunista kalandos szökését és megmenekülését mutatja be a rendszer börtönéből. A menekülő kommunistákat Szirtes Adám és Szabó Gyula alakítják. Uldözöiket pedig Várkonyi Ágost és Kiss Ferenc.

A közönség elé kerül a Gyalog a menyországba című új magyar film is. Azt példázza, aki megsérti, semmiébe veszi az egyéni és a közös érdek harmóniáját, elveszti a lába alól a talajt. Így jár a film főhőse, aki - mert az egyetem elvégzése után vidékre helyezik - vélt sérelmétől vezetve elszakad társaitól és elmaradva "gyalog" ér a "menyországba", a révbe. A filmet Fehér Imre rendezte. Bemutatják a Szegény gazdagok című alkotást is, amelyet Jókai Mór regényéből Bán Frigyes írt filmre és rendezett. A főszerepeket Bara Margit, Törőcsik Mari, Benkő Gyula és Aranyos Marianne játsszák.

Ismertes, hogy november 5-én tűzik műsorra a szovjet filmgyártás remekét, a moszkvai fesztivál nagy aranydíjával kitüntetett Emberi sors című alkotást. A filmet Solohov elbeszéléséből Szergej Bondarcsuk rendezte, s ő alakítja a főhőst, Andrej Szokolovot is. Ezenkívül az év utolsó hónapjában mutatják be Puskin Anyeginjének színes szovjet opera-filmváltozatát, amelynek a nagyszerű diszleteken kívül az az érdekessége, hogy a szerepeket a legkitűnőbb prózai színészek játsszák, ugyanakkor Csajkovszkij melódiáit kiváló szovjet énekesek tolmácsolják. A műsorban szereplő szovjet újdonságok közül a láthatatlan kötelek című alkotás négy komszomolista életútján keresztül egy emberöltő történetét mutatja be. A Hárman az éjszakában című újdonság csoklekménye egy közös feladattal megbízott csoport küzdelmeit ábrázolja. A Dal a tengerről című film a világhírű szovjet rendező Dovzsenko forgatókönyvéből készült, amelyet a művész halála után tanítványai örökítették meg a filmszalagon.

/folyt.köv./

B 6. kiadás 1959. november 2.

17 óra 45 perc

/Kilenc nemzet...1.folyt./

7.

Műsorra tűzik a francia filmművészek Cannes-ban díjat nyert A nagybácssim című alkotását, amelynek főszerepét a világhírű művész, Jaxques Tati alakítja. Ezenkívül a közönség elé kerül egy francia-olasz és egy francia-kinai ujdonság is. A törvény az törvény című filmben Fernand, a népszerű francia és Toto, az ugyancsak sokfelé kedvelt olasz komikus játszik főszerepet. A papírsárkány című film főszereplői francia és kínai gyermekek, akiknek országhatárokat nem ismerő barátsága példa lehet a felnőttek számára is.

A csehszlovák filmgyártást a mai tárgyú Menekülés az árnyéktól című alkotás, amelyet a moszkvai fesztiválon aranyéremmel tüntettek ki és a Játék és álom című ujdonság képviseli. A Német Demokratikus Köztársaság filmművészete A bemutató elmarad című izgalmas bűnügyi filmmel és A cirkusz lánya című történettel szerepel a műsorban. A cirkusz lánya elsősorban az ifjúsághoz szól. Az év utolsó két hónapjában bemutatják még a második világháborúban játszódó Nincs kegyelem című lengyel filmet. A fekete gyöngyök című jugoszláv, a Kilenc élet című norvég alkotást, valamint a Fényes esküvő című magyarul beszélő amerikai filmet Bette Davis és Ernest Borgnine főszereplésével.

A játékfilmekén kívül néhány érdekes rövidfilm-ujdonság egészíti ki a műsort. Köztük a Harcba születek című alkotás Wiedermann Károly rendezésében, amely a moszkvai fesztiválon oklevelet kapott. Bemutatják Banovich Tamás új táncfilmjét, a Tavasz-t, a Csata után-t, és a Madár-ijesztő-t is./MTI/

Előadások az új Vas megyei tsz-községekben a betegellátásról, nyugdíjról

1959. november 21

9.

Az SZTK Vas megyei alközpontja a télen valamennyi idén alakult termelőszövetkezeti községben előadásokat tart a tagokat érdeklő SZTK-kérdésekről. A szakemberek tájékoztatják a tagokat többek között a nyugdíjról, a kórházi ellátásról, a szülési segélyről, és a családi pótlék-ról./MTI/

B 7. kiadás

1959. november 2.

18 óra 40 perc

Több mint 26.000 pedagógus vesz részt ideológiai továbbképzésben

8.

A Központi Pedagógus Továbbképző Intézetben Rónai Róbertné, a tanszék helyettes vezetője tájékoztatta az MTI munkatársát a pedagógusok ideológiai továbbképzéséről. Elmondotta, hogy az 1957-58-as tanévben mintegy 12.000 pedagógus vett részt ideológiai továbbképzésen. Az 1958-59-es oktatási évben már 22.000 fölé emelkedett azoknak a nevelőknek a száma, akik az 1959-60-as oktatási évben pedig elérte a 26.000-ret.

↳ ideológiai téren továbbképezték magukat

- Ma ott tartunk, - folytatta - hogy több a jelentkező, mint amennyit fel tudunk venni a tanfolyamokra. Előreláthatólag néhány esztendőn belül évente átlag 7000-10.000-rel több pedagógus kapcsolódhat majd be a továbbképzési

- A tematikák összeállításánál már számoltunk a pártkongresszus legfontosabb dokumentumainak feldolgozásával. A magyar munkásmozgalom tanfolyamon három foglalkozáson dolgozzák fel a hallgatók a kongresszus beszámolóját. Ezenkívül a marxizmus-leninizmus alapkérdéseinél, a politikai gazdaságtan második és harmadik évfolyamán közvetlen témaként és a dialektikus-mateiralizmus tanfolyamon szintén beiktatjuk a kongresszusi dokumentumokat a foglalkozásokon érintett problémák tárgyalásakor. A központi tanfolyamokon a különböző szakkérdések legkiválóbb képviselői tartanak majd előadásokat. Ugy véljük, továbbképzésünk programja alkalmas lesz arra, hogy a szocialista nevelés céljainak megfelelően formáljuk pedagógusaink világnézetét, s ezáltal is előrehaladjunk köznevelésünk fejlesztésében./MTI/

Két orvosi rendelő elkészült, további négy épül a nógrádi falvakban

1959. november 2.

10.

Nógrád megye községei több új egészségügyi létesítménnyel gazdagodnak. Az elmúlt napokban két orvosi rendelőt adtak át. Ezek közül a Bánkit községfejlesztési alapról, számottevő helyi anyag- és társadalmi munka hozzájárulással készítették a falu lakói. Ezenkívül Nagybárcányban, Vanyarcon, Magyarándorban és Somoskőujfaluban épül orvosi lákással ellátott rendelő./MTI/

B 8. kiadás 1959. november 2. 13 óra 5 perc

Drámatörténeti előadásorozat Kecskeméten

11.

A kecskeméti megyei könyvtár drámatörténeti előadásorozatát indit Kecskeméten. A drámairodalom egy-egy korszakának jelentősebb alkotóit és alkotásait mutatják be a közönségnek a görög szorstragédiától kezdve a romantikus műveken át a szocialista-realista drámáig. A helyi Antona József Színház művészei vállalták egyes drámaszemelvények előadását és a színház rendezője, Udvaros Béla ismerteti majd az egyes korok színház-történetét. Az előadások alkal-mával színház-történeti kiállítást is rendeznek./MTI/

--- . ---

Ujabb hévízes barlangüreget tártak fel a dorogi szénmeden-cében

1959. november 2.

12.

A dorogi barlangkutató szakosztály tagjai az év elején megkezdték a város közelében lévő Öreg Stráza-hegyi barlang feltárását, amely sokezer évvel ezelőtt melegvíz hatásra képződött. A barlang aljában felhalmozódott kőhordalék eltávolításával egy sor gömbfülkés üreget fedeztek fel. A Dorogi Szénbányászati Tröszt segítségével nemrégiben különleges, meredek dőlésű csilleszállító pályával gépesítették a kőtörmelék kihordását. Ezzel jelentősen meggyorsult a kutatás, s a régi hőforrás nyomát követve, 29 méter mélyre hatoltak a hegy belsejébe. Így újabb három gömbfülkét tártak fel, s eljutottak a tizedik barlangüreghez. Ebben a járat már annyira összeszűkült, hogy a karsztkutatók számítása szerint a hordalékos törmelék nem juthatott tovább, s bántatlanul hagyta az üregrendszer mélyebb térségeit. A szűkület megtisztítását rövidesen befejezik, s ekkor megnyílik az út a melegvízes alahástrom, gipsz- és aragonit képződmények bi-rodalmába./MTI/

--- . ---

B 9. kiadás 1959. november 2. 13 óra 5 perc

Noha helyett csemegezőlő - hadat üzentek a direkttermő fajtáknak Zala megyében

13.

Zala megyében még mintegy 6000 holdra tehető a direkttermő szőlőfajták területe, amelyek termése ke-reskedelmi forgalomra nem alkalmas és az emberi szervezetre is káros hatása. A megyében most hadat üzentek a direkt-termő szőlőknek, mindenképp a noha-fajtáknak. Göcsejben a megyei tanács mezőgazdasági osztályának irányításával kísérletek indultak a csemegezőlő meghonosítására, s az első tapasztalatok igen kedvezőek. A tavasszal kiültetett oltványok jól megeredtek, ellenálltak a peronoszpóra-fer-tőzésnek. A kísérletek első gyakorlati eredménye Pölösken jelentkezik, ahol a Béke Termelőszövetkezetben kivágták a közös tulajdonban lévő direkttermő tőkét, hozzákezdtek az új telepítés előkészítéséhez. A tavasszal öt holdat ültet-nek be csemegezőlővel. A zalaszentbalázi Petőfi Tsz-ben is megkezdődtek a szőlőtelepítési előkészületek. Itt a megye első nagyüzemi, gépi művelésre alkalmas szőlőskertjét alakít-ják ki. Az egyéni gazdák is mintegy 200 holdon telepítenek új szőlőt, s jelentős területen újítják fel a kiöregedett tőkét./MTI/

--- . ---

Uj bauxitlőhelyet térképeztek fel

1959. november 2.

14.

Kutatófurásokkal megállapították, hogy a Vá-roslód határában lévő Öreghegy értékes ércet rejt. A bauxit a hegy keleti fennsíkján kibúvik a föld alól és vörösre festi a talajt. Az ércerőteg a hegy mélyén folytatódik, majd mindinkább eltávolodik a föld felszínétől. A mélyfurások eredményei mutatják, hogy az értékes nyersanyag vastagsága néhol eléri a harminc métert, tehát bányászásra kiválóan alkalmas. A rendszeres helyszíni felmérésekkel megbízható képet kaptak az új bauxitlőhelyről. A kutatási eredménye-ket most összesítették, elkészítették a terület földtani térképét és rendszerezték a bánya tervezéséhez szükséges több ezer adatot. A városlódi bányát az ALUTERV javaslata alapján rendezik be. Az előkészítő munkákhoz rövidesen hozzáfognak./MTI/

--- . ---

B 10. kiadás 1959. november 2. 13 óra 40 perc

A Miskolci Pamutfonó új pártvezetősége a gazdaságosabb termelés érdekében pártmegbízásokat adott a kommunistáknak

14.

A Miskolci Pamutfonó dolgozói a pártkongresszus tiszteletére többek között vállalták, hogy az év végéig terven felül 1,200.000 forint értékű fonalat adnak a továbbfeldolgozó üzemeknek. A pártszervezet javaslatára a tavasz óta több olyan műszaki intézkedést vezettek be, amelyek javították a munkát és gazdaságosabbá tették a termelést. Így például az egyenletes áramszolgáltatás megteremtésére a kongresszusi verseny kezdetén a műszakiak irányításával és a Borsodi Szénbányászati Tröszt dolgozóinak segítségével elvégezték a transzformátorállomás megjavítását és olajcseréjét. A fonócsarnokban és az orsózóban a nyáron több gépen ujitást alkalmaztak, amelyekkel nemcsak a munkát gyorsították, hanem a fonál minőségét is javították. Így szeptember 30-ig terven felül több mint egymillió forint értékű fonalat gyártottak.

A nagyobb részt női munkaerőt foglalkoztató üzemben másfél hónappal ezelőtt választották meg az új pártvezetőséget. Az új vezetőség egy-egy ujitás kidolgozására, a minőség továbbjavítására, a takarékoság és a termelékenység növelésére pártmegbízásokat adott a kommunista dolgozóknak. Az új vezetőség nagy gondot fordít arra is, hogy tovább erősödjék a párt és a tömegek kapcsolata. Ezért a vezetőség tagjai hetenként fogadónapot tartanak, amelyen meghallgatják a dolgozók észrevételeit. Ezenkívül az üzemben előadásorozatot indítanak, amelyen a nők otthoni munkájának jobb megszervezésével foglalkoznak. /MTI/

Az idén elkészül a hétszáz éves Zalaegerszeg vízművének első része

1959. november 2.

17.

A több mint hétszáz éves Zalaegerszeg vízművének építését a múlt évben kezdték meg. Azóta elkészült két bővizű kut, a víztároló medence és több mint háromezer méter körvezeték. A vízmű egyrésze már üzemel, több bérházat bekapcsoltak a vízszolgáltatásba, a jövő héten pedig üzembe helyezik a hatszáz köbméteres víztárolót is. Még az idén befejezik a több mint hat kilométer hosszú körvezeték építését, jövőre pedig tíz kilométer hosszúságban fektetik le a vízvezetékét. Megkezdtek a csatornázási munkákat is. A tervek szerint a következő három évben elkészül a város víz- és csatornaműve. /MTI/

B 11. kiadás 1959. november 2. 13 óra 40 perc

Négyezer éves faragott szarvasagancsot találtak Dévaványán

15.

A Békés megyei Dévaványa határában körülbelül négyezer év előtti falu maradványainak feltárását kezdték meg. Az ásások közben a kőkorszakbeli ugynevezett Tisza-kultúra emlékeit őrző haz került felszínre, amelynek padlóját téglaszzerűen égetett tapasszal rakták ki hajdani építői. Mellette négy zsugorított embercsontvázat, valamint pernye-gödört találtak, benne félig megszenesedett nádcsomók és fűzfaveszők voltak. Egy fekete agyagbányából díszesen kifaragott szarvasagancs is napvilágra került. Ezenkívül különböző csontszerszámokat, obszidián késeket és tömérdek kagylót, edénytöredéket találtak. /MTI/

Széleskörű olvasómozgalmat indít a Komárom megyei nőtanács

1959. november 2.

18.

A Komárom megyei nőtanács kulturális bizottsága a nők általános és politikai műveltségének emelésére széleskörű olvasómozgalmat indít. Közvéleménykutatás alapján megjelölte a mozgalomban résztvevők számára olvasásra ajánlott könyveket. Több helyen írók részvételével ankétok lesznek. Azokat, akik az elolvasott műről írásbeli értékelést küldenek a megyei nőtanácshoz, megyei ankétra hívják meg, s ezen több író láttnak vendégül. A tíz legjobb írás beküldőjét tanulmányi kirándulásra viszik a fővárosba. /MTI/

Habosított kohósalakból gyártott középblokkokból jövőre négyszáz lakástépítenek Miskolcon

19.

A Borsod megyei Építőipari Vállalat dolgozói az elmúlt tiz esztendőben egy lakás átlagos építési idejét 21 hónapról tiz hónapra csökkentették, ugyanakkor az egy főre jutó évi termelési értéket 23.000-ról 69.000 forintra növelték. A lakásépítési feladatok azonban olyan nagymértékben növekednek, hogy azokat a jelenlegi módszerekkel megoldani már nem igen tudják. Ezért a lakásépítkezések meggyorsítására és olcsóbbá tételére, új építőanyagok felhasználását és új technológia bevezetését határozták el. Diósgyőrött, ahol nagy mennyiségű kohósalak gyűlt össze, januárban korszerű előregyártó telep építését kezdik meg. Az új telepen habosított kohósalakból középblokkokat készítenek. A vállalat műszaki vezetői és dolgozói a középblokkos építési módszert Sztálinvárosban, valamint Lengyelországban tanulmányozták. Tapasztalataikat a jövő évi diósgyőri lakásépítkezéseknél hasznosítják. A Kilián gimnázium melletti lakótelepen ugyanis, középblokkos rendszerrel, négyszáz új lakást építenek.

Az építési idő csökkentését és a korszerű technológia bevezetését jelentős beruházással segíti az Építésügyi Minisztérium is. Eddig Borsod megyében az volt a helyzet, hogy az előregyártott gerendákat és egyéb vasbetonálemeket Budapestről, Tatabányáról, és Sztálinvárosból szállították a munkahelyre. Ez drágította és miután az előregyártott elemek többször késve érkeztek, lassították is az építkezés ütemét. A helyzeten azal segítenek, hogy mintegy százmillió forintos költséggel új gyárat építenek Alsózsolcan. A 600-700 dolgozót foglalkoztató épületelemgyár alapozását a tavasszal kezdik meg és előreláthatóan 1963-ban helyezik üzembe. Jövőre Kazincbarcikán falazóblokk-elemgyár építését is megkezdik. Ebben az üzemből a Borsodi Hőerőmű pernyesalakját hasznosítják. /MTI/

Baranya egyik legkorszerűbb nagyüzemi kertészetét alakítja ki a szederkényi termelészövetkezet

20.

A Mecsek vidéki termelészövetkezeteket kettős cél vezette, amikor jövő évi terveikben nagyüzemi kertészetek kialakítását határozták el. Az elsődleges cél a városi lakosság zöldségellátása, a másik törekvés, hogy a tagoknak állandó munkát és jövedelmet biztosítsanak. A mágocsi Béke, a beremendi Dózsa és a lippói Béke Öre Tsz 40-40 holdon kertészkedik jövőre. A tavasszal alakult, 1000 holdas szederkényi Karasics Gyöngye Tsz is úgy határozott, hogy nem forgácsolja szét erőforrásait, s korszerű nagyüzemi kertészetet fejleszt ki. Erre igen jók az adottságai: a gazdaság területén folyik át a bővizű, öntözésre alkalmas, Karasica patak, jövőre 50 holdra terjesztik ki a kertészet területét, s ehhez a munkához az államtól 820.000 forintos hitelt kapnak. /MTI/

Ötszáz ezer társadalmi munkaórával segítették a termelészövetkezeti építkezést az ipari munkások Szolnok megyében

1959. november 2.

21.

Szolnok megye tavasszal alakult mezőgazdasági termelészövetkezeteiben az üzemek, gyárak fizikai és műszaki dolgozói segédkeznek az építkezésnél. Ebben az évben kéreken 500.000 társadalmi munkaórát ajánlottak fel a gazdasági épületek elkészítéséhez. Az üzemi munkások derekasan teljesítik vállalásaikat és a hétvégi napokon eddig 1000 állati férőhelynek megfelelő istállót építettek fel. A szolnoki Járműjavító dolgozói Kétpó termelészövetkezeteiben segédkeztek, a szolnoki Kossuth Tsz-ben pedig 50 férőhelyes tehénistállót emeltek a közös állatállomány elhelyezésére. Az üzem a hét végén általában 80-100 munkást adott az építkezésekhez. A martfői Tisza Cipőgyár munkásai a tiszaföldvári Aranykálász Tsz-ben készítettek el egy 50 férőhelyes, gépesíthető tehénistállót. Részt vállaltak a feladatokból a KISZ-fiatalok is. Az építkezéseknél 900 fiatal több mint 12.000 társadalmi munkaórát dolgozott már.

A megye ipari munkásainak áldozatkész támogatásával eddig 500 új gazdasági épület készült el a termelészövetkezetekben. /MTI/

B 14. kiadás 1959. november 2. 13 óra 55 perc

Másfélezer mosógép Bács megye falusi háztartásaiban

22.

Bács megye hagyhatáru falvaiban az új termelési forma kialakításával megszűnt az évszázados elmaradottság. A legtöbb községben művelődési ház, filmszínház működik, az új lakotelepek egész sora épül. Ezzel együtt változik a lakosság igénye is. Otthonosabbak, szépen butorozottak a szobák, rádió szól még a villanyhálózattól távolieső vidékeken is. Különösen a termelőszövetkezeti községekben erőteljes a fejlődés, ahol már a háziasszonyok munkáját is gépek segítik. A földművelésszövetkezeti boltokban a legkeresettebb cikk a mosógép és a porszívó. Eddig több mint 1.500 mosógépet és 120 porszívót vásároltak meg a termelőszövetkezetek tagjai és az egyéni gazdák. Az elmúlt hónapokban csak Tiszakécskén 50 mosógép talált gazdára. Sokatmondóak a rádió- és televízióforgalom adatai is. A földművelésszövetkezeti boltokban ebben az évben csaknem 1.800 rádiót, 50 televíziót és 60 lemezjátékot vettek a bácskai dolgozó parasztok./MTI/

Megjött az első lótnyul-szállitmány - megállapították a vadnyus fogyasztói árat

1959. november 2.

23.

A Nagyvásártelepre vasárnap és hétfőn reggel 121 vagon és 32 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 56 vagon burgonya, 8 vagon fejes- és keltáposzta, 1 vagon torma, 3 vagon levesbevaló zöldség és sárgarépa, 2 vagon konzervgyári savanyúság, 2 vagon hagyma, 43 vagon alma, 5 vagon vegyes gyümölcs és 1 vagon tojás.

Vasárnap, november 1-én, megkezdődött a vadászati szezon, s hétfőn reggel megérkezett az első lótnyul szállitmány a Tolbucin-köruti nagycsarnokba. E hét végén már szárvas-öz- és vaddisznóhúst, továbbá fácánt, vadlibát, vaddacsát és szárcsát is árusítanak. A hétfőn reggel érvénybelépett fogyasztói vadárak az állami szaküzletekben a következők: nyul, beles, nyuzott, egészben 11.50 forint, kibelezett, nyuzott nyul, egészben 13.80 forint kilónként. Bontott nyulrészek: hátulja 18.30, eleje 7, gerinc 20, comb 16.70 forint kilónként. Szárvas-comb csonttal 16.20, lapicka 15, karaj 15.40 forint kilónként. Öz-comb csonttal 18.80, lapocka 18, karaj 19 forint kilónként. Vaddisznó-comb csonttal 19.80, lapocka csonttal 18.90, karaj 20.10 forint kilónként. A fácánkakas darabja 23.80, a vadliba darabja 20, a vaddacs darabja 15, a szárcsa darabja 10 forint. A burgonya, a hagyma, a kúposztaféle, a levesbevaló zöldség, a sárgarépa és a gyümölcs ára nem változott./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1959. november 2. 11 óra 10 perc

Időjárásjelentés

24.

A Meteorológiai Intézet jelenti november 2-án, hétfőn 13 órakor:

Felhős idő, sokhelyen köd

Az Azóri szigetektől az Uralig magas nyomású gerinc húzódik. Ennek területén csendes, száraz, a reggeli és délelőtti órákban sokhelyen ködös az idő. A magas nyomású gerinctől északra és délre fekvő területeken erősen felhős, szeles az időjárás, sokfelé esővel, a Sarkkörtől északra és a Volga forrásvidéke táján havazással. Hazánkban vasárnap a Duna vonalától keletre nagyrészt borult volt az ég, és sokhelyen esett az eső. Békéscsabán és Körösszakálon 10, Makón 9, Nyírlugoson 8 millimétert mértek. A Dunántulon eső nem hullott. A felhőzet jóval kevesebb volt és emiatt 1-4, a nyugati határszélen 5-8 órán át sütött a nap. A hőmérséklet országsszerte 9-13 fokig emelkedett. Ma hajnalban keleten 5-9 fokig hűlt le a levegő. Nyugaton a lehülés általában 0-4, a délnyugati megyékben minusz 1-5 fokig terjedt. A Tisza vonalától nyugatra sokhelyen volt talajmenti fagy. Ez szintén a délnyugati megyékben volt legerősebb. Nagykanizsán minusz 6, Zalegerszegen minusz 7 fokot mértek. Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 9.2 fok volt, a sokévi átlagnál 1.2 fokkal magasabb. Budapesten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 milliméter, alig változik.

Várható időjárás kedd estig: Felhős, sokhelyen ködös idő. Néhány helyen kisebb eső. Gyenge légáramlás, az éjszakai lehülés keleten erősödik, a nappali hőmérséklet alig változik. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 1-5 fok között, nyugaton helyenként gyenge fagy. Legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 10-13 fok között.

Távolabbi kilátások: felhős, enyhe idő esőkkel.

/MTI/

A Duna vizállása ma reggel 135 centiméter.

B 16 kiadás

1959 november 2 16 óra 15 perc

Sajtóközlemény a Magyar-Kínai Barátsági és Együttműködési Szerződés megerősítő okiratainak kicseréléséről

1959 november 2

26

1959 november 2-án délután az Ország-házban az Elnöki Tanács Fogadóteremében ünnepélyesen kicserélték a Magyar Népköztársaság és a Kínai Népköztársaság között Pekingben 1959 május 6-án aláírt barátsági és együttműködési szerződés megerősítő okiratait. Az erről szóló jelezőkönyvet a Magyar Népköztársaság részéről dr. Sik Endre külügyminiszter, a Kínai Népköztársaság részéről pedig Hao De-cin rendkívüli és meghatalmazott nagykövet írta alá.

A megerősítő okiratok kicserélésénél megjelentek dr. Lünich Ferenc, a forradalmi munkás-pártuszt kormány elnöke, Kiss Károly, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnökhelyettese, az KSZP Politikai Bizottságának tagjai, Kristof István, az Elnöki Tanács titkára, Incze Jenő külkereskedelmi miniszter, Osargó János kohó- és gépipari miniszter, Szarka Károly külügyminiszterhelyettes, valamint a Kínai Népköztársaság magyarországi nagykövetsége és a Magyar Külügyminisztérium vezető munkatársai.

Dr. Sik Endre külügyminiszter és Hao De-cin nagykövet ez alkalmából elmondott beszédekben hangsúlyozták, hogy a Magyar Népköztársaság és a Kínai Népköztársaság barátsági és együttműködési szerződése rendkívül nagy jelentőségű esemény a két nép közötti kapcsolatok történetében. A szerződés írásban rögzíti a magyar és a kínai nép közötti testvéri kapcsolatokat alapelveit és egyben hozzájárul a szocialista tábor egységének és összeforrottságának további megerősítéséhez.

Dr. Sik Endre külügyminiszter és Hao De-cin nagykövet ennek a megerősítő okiratok kifejezését, hogy a szerződés örökre megpecsételi a magyar-kínai barátsági és együttműködési népszerűsége kibontakozásának és virágzásának korszakát a két testvéri nép jó vára és örömlére. /MTI/

- 0 -

B 17. kiadás

1959. november 2.

16 óra 45 perc

Hétfőn délután bemutatták az újjáépített Király fürdőt: naponta majdnem ezer fürdőző veheti igénybe - Teljes szépségében állították helyre az eredeti nagy és a három kis török kupolát - Értékes műemlékkel gazdagodott Budapest

25.

Hosszadalmas munka után befejeződött a Királyfürdőnek, - Budapest egyik legszebb törökkorabeli műemlékének - helyreállítása. Az újjászülött műemléképületet hétfőn mutatták be a sajtó képviselőinek. Horváth József, a Fővárosi Gyógyfürdők és Gyógyforrások Vállalatának főmérnöke elmondotta:

- A fürdő eredeti kialakításáról hiteles adataink ugyan nincsenek, de a régi leírásokból, valamint a kutatásokból megállapítható: a régi, eredeti fürdőépületet a XVI. század derekán, a török hódoltság idejében létesítették. A medencetereket magában foglaló régi épületrész melletti klasszicista épületrészt/a Fő utcai oldalon/ a XIX. század első felében építették. A fürdő 1796-ban került a Kőnig család kezébe, amelytől a nevét is nyerte. A második világháború idején a fürdő súlyos sérüléseket szenvedett, s míg nem került koztulajdonba, jelentős helyreállítási munkálatokra nem került sor. Illetékes műemlékvédelmi szakértők irányításával 1955-ben láttak hozzá az újjáépítéshez, a munkák gyorsabb elvégzését azonban hátráltatták a műemlékvédelmi kutatások. A fürdő épületének legrégebbi részét, a Ganz utcai oldalon a kopott sátoztető alól kiszabadították a nagy és a három kis, eredeti török kupolát. Ezeknek szépsége most már teljes egészében érvényesül. A Fő utcai klasszicista épületet is rendezték, s hogy teljes mértékben kibontakozhassék építészeti értéke, az épület előtti járdát az eredeti szintre, a jelenlegi uttest alá körülbelül 80 centiméterre süllyesztették le.

A továbbiakban részletesen ismertette a fürdő berendezését, s hangsúlyozta, hogy a fürdő minden tekintetben megfelel a balneológiai követelményeknek. A Lukács fürdő udvarán levő forrástól új távvezeték épült a Királyfürdőig, s ezen a vezetéken jut amelegh és a hideg forrásvíz a medencékbe. A hideg forrásvíz is gyógyhatású.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1959. november 2. 16 óra 50perc

/Hétfőn délben...1.folyt./  
25.

Ezután arról szólt, hogy a gőzfürdőt naponta 500-600 fürdőző veheti igénybe, mégpedig úgy, hogy a kiszolgálás zavartalan, s a kívánalmaknak megfelelő. A 37 kád naponta 250-300 fürdőző kiszolgálására alkalmas. A gyógyfürdő hétköznaponként reggel fél 7-től este 8 oráig, vasárnap reggel fél héttől déli 1 óráig áll a közönség rendelkezésére, a gőzfürdőt hétfőn, szerdán pénteken nők, kedden, csütörtökön, szombaton és vasárnap férfiak vehetik igénybe.

A tájékoztatók után az újságírók megtekintették a rendbehozott Király fürdőt, amelynek egyik érdekessége az a kis muzeum, amely a látogatóknak szól majd a fürdő történetéről. Látható annak a régi facsövezetéknek maradványa is, amelyen - századokkal előbb - a Lukács fürdőből a Királyfürdőbe vezették a vizet. Maga a fürdő - számbavéve a történelmi környezetet - korszerűen kialakított, s minden kényelemmel ellátott. Több medencében különböző hőfoku vizet találunk a fürdővendégek. Különösen szép az oszlopsorral és hatalmas ablakokkal körülhatárolt diszudvar, amelynek közepén Szanday Sándor szobrászművész "Tálys nő" szobra látható. Az új fürdőt november 6-tól veheti igénybe a közönség./MTI/

Befejezték a miskolci televíziós relé-állomás szerelését -  
Próbauzem után rövidesen átadják rendeltetésének az új közvetítő állomást

27.

1959. november 2.

A posta szakemberei szeptemberben kezdték meg Miskolcon a televíziós reléállomás szerelését, hogy az ország második legnagyobb városának és környékének lakói is vehessék a budapesti adó műsorát. A Széchenyi hegyi nagy adótól Kékestető-Tokaj-Miskolc vonalon mikrohullámi láncot építettek s az Avas tétőn 50 wattos francia adóberendezést állítottak fel, egyelőre ideiglenesen két lakókocsiban.

A közvetítő állomás berendezéseinek felszerelését november 1-én befejezték és most kipróbálják az adót. Ezzel egyidőben térerősség méréseket is folytattak, s az eddigi megállapítás szerint Miskolcon kiválóan, Lillafüreden, Percsén, Kazincbarcikán, Sajószentpéteren, Mályon, Nyékládházán, Emődön, Felsőzsolcán, Szikszón, Alsóvadászon, Ongán, Gesztehelyen, Hernádkakon és Hernádnémediben pedig igen jó minőségben vehető a fővárosi adó műsora.

Az ország második reléállomását, amely a televízió kilencedik csatornáján sugározza adását, próbauzem után november 11-én adja át rendeltetésének, Kossa István közlekedés és postaügyi miniszter./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19 kiadás 1959 november 2

10 óra 45 perc

A szovjet tartui és a szabadsághegyi csillagvizsgáló  
együttműködve fogják vizsgálni a szputnyikok fényességálla-  
pozásait - Jean Binasto szovjet csillagász nyilatkozata

1959 november 2

28

A Magyar Tudományos Akadémia meghívására hosszabb időt töltött hazánkban Jean Binasto csillagász-kandidátus, a szovjet-észterszági szputnyikmegfigyelő állomások vezetője. Tapasztalatairól és a jövő tervekről elutazása előtt a következő tájékoztatást adta:

- Magyarországon való tartózkodásomnak az volt a célja, hogy az eddigi szputnyik-megfigyeléseket és tapasztalatokat kölcsönösen kicseréljük. Meglátogattam a budapesti és a vidéki megfigyelőállomásokat. A magyar csillagászok már eddig is sok értékes adatot adtak a szovjet megfigyelő központnak. Igen érdekes az az új vizuális megfigyelő órszer, amelyet Alnár Iván csillagász dolgozott ki. Ezzel lényegesen pontosabb megfigyeléseket lehet végezni. Elmondotta, hogy sok olyan tudományos kérdés van, amelyek megoldásáért csak további mesterséges holdak felbocsátásával lehetséges. Valószínű, hogy a Szovjetunióban még több szputnyikot lőnek fel. Igen fontos, hogy ezek pályáját az eddigiekénél még pontosabban észleljék. Tovább kell tökéletesíteni a megfigyelés és módszerit. Ezzel foglalkoznak most az Északi Tudományos Akadémia tartui csillagvizsgálójában.

Mint érdekességet elmondotta, hogy a hibák csökkentésére az eddig használt látesővek helyett erre a célra átalakított teleditot használnak, amelynek a skálalapjára fényképezőgépeket erősítenek, s így a mérési eredmények gyorsan és automatikusan rögzíthetők. Ennek a módszernek előnye, hogy egyetlen megfigyelő több mérést is végezhet, mint ezelőtt egy tizta u megfigyelőcsoport.

A jövőben a magyarországi csillagászok nagyobb szerepet kapnak a szputnyikok pályájának követésében. A közös szputnyik-programmal lehetőség nyílik bonyolultabb észlelések megvalósítására is. Igen fontos a mesterséges holdak fényességállandóságának mérése, amely csak a megfigyelők közös erőfeszítésével érhető el. Ennek érdekében a tartui állomás és a szabadsághegyi Csillagvizsgáló Intézet a jövőben együttműködik./MTI/

- 0 -

Kollégiumot avattak Mohácson

30. A mohácsi Petőfi Sándor középiskolai diákotthon fiukollégiummá alakult. Az avatási ünnepségen megjelent Perjési László, a KISZ Központi Bizottságának titkára is, aki átadta a KISZ ajándékát, a kollégium zászlaját. /MTI/

Csillagászati hét kezdődött Komlón

31. A TIT és a komlói Május 1. művelődési ház rendezésében hétfőn csillagászati hét kezdődött Komlón, Minden nap filmvetítéssel kísért előadások hangzanak el az égbolt titkairól, az űrrakétákról és az űrhajózás kérdéseiről. /MTI/

Ünnepi hét a pécsi Orvostudományi Egyetemen

32. A pécsi Orvostudományi Egyetem KISZ-szervezetének rendezésében a Nagy Októberi Szocialista Forradalom emlékeztetőre hétfőn ünnepi hét kezdődött Pécsen. Az első napon szovjet festmény- és reprodukciós kiállítás nyílt az egyetemen. A KISZ vezetőképző tanfolyamán ünnepi előadást tartottak. A hét többi napján a tudományos diákegyesület ünnepi konferenciát rendez. Az orvostanhallgatók meghívták a munkásmozgalom veteránjait, akik harcos múltjukról beszélgetnek a fiatalokkal.

Az egyetem dolgozóival és hallgatóival közös orvoskari ünnepélyt november 6-án tartják az egyetem aulájában, november 7-én a Komszomol küldötteivel rendeznek baráti találkozót a diákotthonban. /MTI/

Szovjet katonák megkoszorúzták hajtár sok mentőjének sírját Kerecsén

24. 1944 október végén Szabolcs-Szatmár megyei Kerecsén Bálint Sándor és Muri Ferenc tíz szovjet katonát mentette meg. Hétfőn a szovjet katonák megmenekülésének 15. évfordulóján - szovjet katonai alakulatok képviselői Kerecsén felkértek és megkoszorúzták az iskola épületében elhunyt Bálint Sándor sírját. A kegyelet megemlékezésen részt vett V.N. Kalin, a szovjet nagykövetség másodtitkára, ott voltak a párt, a tanács és a tömegszervezetek képviselői, valamint a község delegációja. A koszorúzás után a szovjet katonák ajándékokkal kedveskedtek Bálint Sándor özvegyének. /MTI/

A munkásszárúzásu tanulók helyzetéről tanácskozik a Pedagógusok Szakszervezetének központi vezetősége

29. Hétfőn a SZOT székházában megkezdődött a Pedagógusok szakszervezete központi vezetőségének kétnapos ülése. A tanácskozáson megjelent Bugár Jánosné, a SZOT titkára, résztvesznek a művelődésügyi minisztérium, a társ-szakszervezetek, a különböző társadalmi és tömegszervezetek, valamint újságok képviselői is. Az ülést Mácsy Károly, a Pedagógusok szakszervezetének elnöke nyitotta meg, majd Péter Ernő, a szakszervezet főtitkára tartott beszámolót a munkásszárúzásu tanulók helyzetéről és a velük való foglalkozás feladatairól.

Amint a beszámolóból kitűnt, a tanulmányi eredményekről készült statisztika azt bizonyítja, hogy a munkásszárúzásu tanulók száma lassan, de nagy többségükben becsülettel állják helyüket az iskolákban és az egyetemen egyaránt. Számos iskolában - ezt gyakorlati példák igazolják - vannak jó, figyelmenre méltó kezdeményezések a munkástanulókkal való foglalkozásban, azonban az általános törődés nem vált még minden pedagógus tudatos tevékenységévé.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22 kiadás 1959 november 2 10 óra 10 perc

/A munkásszervezésu... 1 folytatás/ t. 29

A további kban az előző r utotott rra, hogy a munkástanulók szervezett se itésben milyen nagy jelentőségűek a munkai otthonok, a tanulószobák és a kollégiumok. Felhívta a figyelmet, hogy az itt dolgozó pedagógusoktól jobb felkészülést, több állásbiztonságot várnak. - A fokozott törődés munkásszervezésu tanulókkal nem jelenti semiféle monopólium kialakulását - mondotta, majd hozzátette: - Arról van szó csupán, hogy kiküszöböljük, javítsuk a kult rendszer társadalmi igazságtalanságait, a teremtésüket a feltételüket munkásszervező gyerekeinknek, amelyek otthoni körülményik hátrány miatt biztosítanak. Célunk ezzel az, hogy ne legyenek hátrányban a tanulókkal szemben. - Részletesen foglalkozott azt követően a b szánaló azzal a kérdéssel, milyen körülmények között nevelik otthon a munkásszervező gyerekeiket, majd megjelölte azokat a fontosabb feladatokat, amelyek munkástanulókkal kapcsolatban a szakszervezet előtt állnak. Szükséges, hogy az állandó és tervezett foglalkozás munkások gyerekeivel a szakszervezeti munka fontos részévé válják. A szakszervezetnek elsőrendű kötelessége minden segítséget megadni a pedagógusoknak, hogy az otthon rájuk háruló feladatokat minél eredményesebben oldhassák meg.

Az eddiginél sokkal többet kell törődni a munkásszervezésu gyerekek kulturálódásával, iskolán belül és iskolán kívül is. El kell érni, hogy a szülők és pedagógusok között valóban kialakuljon a kölcsönös megértés és a szakszervezet vezetői szervei teykelő állásfoglalással munkásszervezésu tudományos kérdések segítését. Kísérjék figyelemmel az egyetemen kerülő munkásszervezésu hallgatók, társadalmi ösztönzések támogatását. A szakszervezet megyei bizottságai gyűjtse össze munkástanulókkal való foglalkozás jó tapasztalatit az iskolákban, járásokban, kerületekben és gondoskodjanak ezek sajtóskörű terjesztéséről. A legjobbnak nevezettek terjesztését a szakszervezet kiadványban is segítsé. A megyei bizottságok fordítsanak nagy gondot munkai otthoni nevelőmunka helys kialkítására és nevelés feltételeinek javítására.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23 kiadás 1959 november 2 10 óra 10 perc

/A munkásszervezésu... 2 folytatás/ t. 29

A beszámoló után a központi vezetőség tanjainak és a tanácskozásról meghívott vendégeknak a jelenléteben ünnepélyesen elhelyezték az alapítólevelet a Benczur utca 55/A-B. szám alatt épülő öte emeletes budapesti Pedagógus Vendérotthon épületének főbejáratí falában. A 14 millió forintos költséggel készülő új korszerű létesítményt, mel csaknem 200 személy befogadására lesz alkalmas, előrelátóan 1961-ben adják át rendeltetésének.

A tanácskozást kedden folytatják. /MTI/

Legkezdődött a Vas megyei pártértelkezlet

1959 november 2

33

Pénteken Szombathelyen a Saverio Juzum nagyteremben megkezdődött a Vas megyei kommunista küldöttök kétnapos értekezlete. A tanácskozáson megjelentek: Szirmai István és Ilku Pál, az MSZMP Központi Bizottságának tagjai, Kisházi Ödön munkügyi miniszter, Dapsi Károly honvédelmi miniszterhelyettes, a megyei országgyűlési képviselői. A megyei pártbizottság beszámolóját Gosztonyi János első titkár terjesztette elő. /MTI/

Meghalt a Hegykunság legöregebb embere

1959 november 2

Mazóturen meghalt Patkós Gábor, a Hegykunság legöregebb embere. A helybeli gimnázium volt hivatalosága a századik születésnapját követő napokban távozott az élők sorából. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24 kiadás 1959 november 2 18 óra 40 perc

Ülést tartott a Szabolcs-Szatmár megyei képviselőcsoport

1959 november 2  
36

Az országgyűlési képviselők Szabolcs-Szatmár megyei csoportja hétfőn ülést tartott a nyiregyházi Dozsa Termelőszövetkezet művelődési termében. A képviselők többek között a megye egészségügyi helyzetéről és a termelőszövetkezetek megszilárdításával kapcsolatos feladatokról tanácskoztak. /MTI/

- o -

Elkezdődött a 14-16 éves gyermekek továbbképzése Csongrádban

1959 november 2  
37

Hétfőn Csongrád megyében elkezdődött a 14-16 éves gyermekek oktatása. A kísérleti oktatásban, amely az általános iskolából kikerült és tovább nem tanuló gyermekek nevelését segíti elő, mintegy háromszázötvenen vesznek részt a megyében. A hallgatók a magyar nyelv és a szántás tanulmányain kívül mezőgazdasági képzésben is részesülnek. A kísérleti foglalkozások nagy részét az iskolához közel levő közös gazdaságokban tartják. /MTI/

- o -

Maggyorsult az őszi szántás-vetés - Rekordteljesítmények a Győr megyei gépállomásokon

1959 november 2  
38

A csaknem három hónapja tartó szárazság után Borsod megye területén kiadósabb eső volt az utóbbi napokban, ami erőteljes lendületet adott az őszi munkáknak, maggyorsult a szántás-vetés. Hétfőn 500 traktor és több mint 3000 fogat szántott-vetett a borsodi szántóföldeken. A Szereres és a Sátoraljaujhelyi Gépallo- más a rigolirozáshoz használt, nagyteljesítményű lánc- talpas traktorait ugyancsak az őszi szántás-vetéshez irányította. Az edelényi és a putnoki járásban két-két traktort összekapcsolva gyorsítják a maggyorsítást.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25 kiadás 1959 november 2 18 óra 40 perc

Maggyorsult.... 1 folytatás/ a vidék

Ezzel a módszerrel a korábbi napi 4-6 hold teljesítményt 9-11 holdra fokozták. A gépek után akasztott ekákat rögtön- rővel látják el, majd vetőgépet és simítóberonát járatnak a nyomában. Az egyéni gazdaságok a sokhelyütt keményre száradt talaj szántásánál úgy segítettek megukon, hogy több fogatot összekapcsolva vontatják az ekákat.

Győr megyében a gépállomások minden ere- jüket a szántás-vetésre összpontosítják. A megfeszített munka eredménye, hogy az utóbbi 10 napban rekordteljesít- ményt értek el: a rendelkezésükre álló gépekkel 87.300 normálholdat műveltek meg. A termelőszövetkezetekben 10 nap alatt 21.500 holdon tették földre az őszi vetőmagyat, s november első tíz napjára már csak 17.000 hold vetnivaló maradt. A nagy teljesítmények mellett gondosan ügyelnek a maggyorsítás és vetés jó minőségére is, s csak megfele- lelően előkészített talajon kezdik meg a vetést. A gépál- lomások dolgozói a vetés befejeztével hasonló iramban foly- tatják majd a mélyszántást. A tervek szerint addig dol- goznak éjjel-nappal a földeken, míg az őszi "ki nem fagy a földből".

Vas megyében ugyancsak jól halad a szántás-vetés. A megye termelőszövetkezeteiben már csak 2.800 holdnyi vetés és 1.500 hold vetőszántás vár a gépállomásokra. Maggyorsult a szántás-vetés. Hétfőn 500 traktor és több mint 3000 fogat szántott-vetett a borsodi szántóföldeken. A Szereres és a Sátoraljaujhelyi Gépallo- más a rigolirozáshoz használt, nagyteljesítményű lánc- talpas traktorait ugyancsak az őszi szántás-vetéshez irányította. Az edelényi és a putnoki járásban két-két traktort összekapcsolva gyorsítják a maggyorsítást.

Borsod-Abaúj-Zemplén megye 200 termelőszövetkezete vállalta a pártkongresszus tiszteletére, hogy a Nagy Ok- tóberi Szocialista Forradalom évfordulójáig befejezik az őszi szántást és vetést. Ezekben a napokban - a mint- egy 750 gépállomási traktor segítségével és több ezer saját fogat munkabiztosításával - nagy arányú munkát tesznek, hogy addott szavukat valóra váltsák. A legutóbbi héten 10.000 holdat ismét a közös gazdaságok bevetett területe és további 12.000 holdon végeztek vető-, illet- ve mélyszántást. Mintha újabb és újabb termelőszövet- kezetekből jelentik, hogy vállalatukat máris teljesítet- ték.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26 kiadás 1959 november 2 12 óra 45 perc

/Maggyorsult... 2 folytatása/ 38

Hétfőig 25 baranyai termelőszövetkezet fejezte be az őszi szántást és vetést. A kongresszusi verseny öröteljes lendületének köszönhető elsősorban, hogy a szövetkezetek november elsejéig pótolni tudták a rendkívüli szárazság miatt bekövetkezett három-négyhetes késést, s jelenleg legalább ott tartanak az őszi munkákkal, mint más "normálisabb" esztendőben. /MTI/

- o -

Emlékünnepség a salgótarjáni bányász-sztrájk 50. évfordulóján

1959 november 2 39

Hétfőn a nógrádi szénmedence négy leg-  
nagyobb bányatelepülésén - Baglyasalján, Kistorenyén, Kazáron és Karancslapujtón - ünnepségeket rendeztek az 1929 november 2-i salgótarjáni bányász-sztrájk 50. évfordulója alkalmából. A sztrájkot kezdeményező Baglyasalján nemrég emlékművet állítottak a négy héten át tartó sztrájk a cs bányászainak tiszteletére. Az emlékmű megkoszoruzásával kezdődött hétfőn az ünnepség, amelyen az egykori sztrájk szervezői és vezetői: Pothornyik József, az NSZMP Központi Bizottságának tagja, Sulyok András, Kokuk Pál és még sokan mások is résztvettek. A bányatelep művelődési házában az évforduló alkalmából diszünnepséget rendeztek, amelyen Pothornyik József mondott emlékbeszédet. Utána az egykori harcoshok, a párt- és a munkásmozgalom veteránjai mondták el emlékeiket, élményeiket.

Hasonló ünnepségek voltak Kistorenyén, Karancslapujtón és Kazáron is. Karancslapujtón az ünnepség után az Anya című szovjet filmet mutatták be a 30 évvel ezelőtti salgótarjáni harc veteránjainak. Több bányában a műszakkváltáskor emlékeztek meg a hősi harcokról. Az emlékülnepepegeken a nógrádi bányászok ezrei hallgatták meg az idősabb kommunista bányászok visszaemlékezéseit. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27 kiadás 1959 november 2 10 óra 10 perc

Magyar parlamenti külföttség utazik Csehszlovákiába

1959 november 2  
40 meghívására  
A Csehszlovák Nemzetgyűlés/november  
első felében magyar parlamenti külföttség utazik a Csehszlovák Köztársaságba. /MTI/

- o -

A kormány elnöke benutatókoze látogatáson fogadja az Egyesült Arab Köztársaság nagykövétét

1959 november 2  
41 Dr. Münnich Ferenc, a magyar forradalmi munkás-pártot kormány elnöke hétfőn benutatókoze látogatáson fogadja Hussen Youssouf Fahart, az Egyesült Arab Köztársaság új bucspesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövétét. /MTI/

- o -

Időjárásjelentés

1959 november 2  
45 A Meteorológiai Intézet jelenti november 2-án, hétfőn, délután 18 órakor:

Felhős idő, sok helyen köd  
Várható időjárás kedde estig: felhős, sok helyen ködös idő. Néhány helyen kisebb eső, gyenge légáramlás. A nappali hőmérséklet alig változik.

Várható a nagyobb nappali hőmérséklet kedden: 10-15 fok között.

Távolabbi kilátások: felhős, enyhe idő, esővel.

A Duna vizállása hétfőn délután 17 órakor: 158 centiméter. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28 kiadás 1959 november 2 18 óra 50 perc

A fővárosi tanács ipari osztályának tájkoztatója a javító-szolgálat és a lakosság munkaképességük foglalkoztatásáról

1959 november 2

42

A fővárosi tanács ipari osztályának vezetője hétfőn tájkoztatta a sajtó képviselőit a helyi ipar munkájáról, a javító-szolgáltatások fejlesztéséről és több időszerű kérdésről. Elmondta, hogy a helyi ipar nagyot haladt elő: 1951-ben körülbelül 500 millió forint értékű terméket állított elő, az idén csaknem kétegy milliárd értékűt. Működésben nagy fejlődés szakadt a vállalatoknál, amelyek közvetlenül lakosság igényét elégítik ki. Például a Paplángvár 40.000 paplannal gyárt többet az idén, mint a múlt esztendőben. A gyarmatok gyártása a második félévben megkészenződött. Nemcsak többet, hanem többféle terméket is ad a helyi ipar a lakosságnak, különösen közszükségleti iparcikket, sokféle háztartási tárgyat, új modellű férfi- és gyermekruházati cikket.

Jelentősen fejlődött - mondja a tájkoztató a fővárosi tanács ipari osztályának javító-szolgálat tevékenysége is. A legmodernebb típusú mosógépek munkabeállításával a Pátyolat naponta 60 mázsával több ruhát tud tisztítani, de ez is kevés, mivel a lakosság igénye rendkívül megnőtt. Nemcsak több fehérneműt tisztított a közönség, hanem sokkal több ruhafestést és vegytisztítást is igényli. Az idén pedig 900.000 tétel ruhát tisztít és fest a Pátyolat. A továbbiakban szolt arról, hogy eddig ebben az évben három új Pátyolat fiókot nyitottak és a lakótelepeken két fiók épül. A lakosság jobb kiszolgálását segíti, hogy a fül kivánságára házhoz szállítják a kitesztított ruhát. A lakások karbantartására, a lakberendezésekre, háztartási eszközök és gépek, háztartási tárgyak javítására hívták életre a Fővárosi Javító-Szervező Vállalatot. A gyors szolgáltatáson kívül most olyan műhelyhálózatot is szerveztek ennél a vállalatnál, amely az asztalos, lakatos, kárpitos, üvegész, képfaragó, gumijavító, kőműves, szobafestő, stb. munkákat is elvégzi.

A továbbiakban arról szolt a fővárosi tanács ipari osztályának vezetője, hogy felmérték a csökkent munkaképességűek foglalkoztatásának halványt. Tervebe vették, hogy a Bőrfeldolgozó Vállalat olyan üzemet létesít, ahol a testi fogyatékos dolgozók teljes értékű munkát végezhetnek. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29 kiadás 1959 november 2 21 óra 55 perc

Magyar biológusok tudományos gyűjtőútja a Fekete-tenger partján

1959 november 2

44

Dr. Soó Rezső, akadémikus hétfőn este felolvasó előadást tartott a Magyar Tudományos Akadémián, ahol ismertette a nemrég Szovjetunióban járt magyar biológus-küldöttség Krim-félszigeti és kaukázusi tudományos gyűjtőútját. A tudósokból és meghívott vendégekből álló közönség nagy elismeréssel fogadta a történelmi, földrajzi és néprajzi adatokkal gazdag, tudományos értékű beszámolót. /MTI/

- 0 -

V E G E ! ! !



# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 339-590

A Munkácsmunkáért és a Kádárért a Vezetőbizottság Helyi H. L. K.

B 1. kiadás 1959. november 3. 6 óra perc

Tíz év alatt 102.000 családi ház, lakás épült állami támogatással

1959. november 3.

1./ Allamunk éppen tíz éve, 1949 óta támogatja kölcsönrel azokat, akik új otthon, családi házat akarnak építeni maguknak és az építéshez szükséges anyag, illetve pénz egy részével már rendelkeznek. A kölcsön-akció jelelős részét 1950 óta az Országos Takarékpénztár utján bonyolítják le. Kezdetben még csak szorványosan adtak építési hitelt, 1954 óta azonban jelentősen kiszélesítették ezt az akciót. Két éve a kölcsönök felső határát módosították, a jelenlegi szintre, 60.000 forintra. Ugyanakkor a társasházak építéséhez adható kölcsönök összegét lakásonként 70.000 forintra emelték fel. Ez utóbbira az idén már 90.000 forintos kölcsönt is adhatnak.

Tíz esztendő alatt, az építési kölcsön-akció megkezdése óta százkétezer lakás épült fel állami kölcsön segítségével. Ebből 70.000 építették az Országos Takarékpénztár utján jutott állami támogatáshoz. Jelenleg 13.400 OTP-kölcsönrel folyó építkezéssel dolgoznak. A többi lakás szövetkezeti és bányász-akció, valamint egyéb kölcsönökkel épült. A fentiekén kívül az Országos Takarékpénztár 16.000 dolgozóknak helyreállítási, tatarozási, stb. építési kölcsönt is juttatott

Az OTP által nyújtott általános kölcsöntámogatás az idén érte el a legmagasabb szintet. A kormány ugyanis ebben az esztendőben 620 millió forintot irányzott elő erre a célra. A harmadik negyedév végéig 8500 lakást már befejezték, s év végéig összesen 15.000 lakás, illetve családi ház építése fejeződik be az idén állami segítséggel. A kölcsöntámogatással épülő házaknak mintegy fele Budapesten és a nagy ipari megyékben van.

A kölcsönök átlagos összege nem éri el a legmagasabb kölcsönhatárt, hanem 38.000-40.000 forint között mozog. Az építetők nagy része a 25 éves törlesztési határidőt sem veszi igénybe. A kölcsönöket általában 15-16 évi visszafizetésre kérik és a gyakorlatban még arra sem tartanak igényt. A visszafizetések összege ugyanis évente 25-30 százalékkal meghaladja az esedékességet. Igen gyakoriak a rendkívüli törlesztések is. Ennek az a magyarázata, hogy azok, akik a lejárat előtt fizetik vissza a kölcsönt, jelentős kedvezményt kapnak. A fennálló tartozásból amyszor egy százalék engedményt kapnak, ahány évvel hamarabb fizetik ki a tartozást a lejáratidőnél.

Az építési kölcsönökre évente átlag 150-180 millió forintot törlesztnek a dolgozók, amely összeg az állami költségvetés bevételeit képezi. /MTI/